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Марина Кульчицька,  

Олександра Грищенко  

ЩАСТЯ ЯК КОНТРОВЕРСІЙНА СКЛАДОВА  

ЖИТТЯ ЗА УМОВ ВІЙНИ 

Щороку 20 березня у світі офіційно відзначають Міжнародний 

день щастя. За ініціативи королівства Бутан саме ця етична та філо-

софська категорія була проголошена основою людського існування. 

Із 2012 року Генеральна Асамблея ООН офіційно фіксує показники 

Міжнародного індексу щастя, який визначають за критеріями комфо-

ртності, безпеки й тривалості життя, соціальної підтримки, особистої 

свободи, щедрості та рівня корупції в державі. Розуміння відчуття 

щастя корелюється в тих даних із багатьма чинниками, що, зрештою, 

відбиває весь попередній сукупний світовий досвід опису й визна-

чення  цього стану. І це закономірно, адже кожна людина у своєму 

мікро- та макросвіті повсякчас тяжіє до цього бажання внутрішнього 

піднесення, відчуття цілковитого комфорту й задоволення життям.  

Алогізм ситуації полягає в тому, що така світова тенденція до ви-

знання щастя рушієм особистого й суспільного розвитку залишається 

лише рейтинговим аспектом одного дня. Загальна сучасна політика 

розвитку людської цивілізації все ще пов’язана з війнами й агресив-

ними протистояннями, що аж ніяк не узгоджується з намаганням вий-

ти на новий, якісно вищий етап суспільного поступу. Тому зараз зно-

ву постає дилема між щастям, що зумовлене зовнішніми, державни-

ми, суспільно-історичними  чинниками, і щастям як внутрішнім, сві-

тоглядно обумовленим психоемоційним самовідчуттям людини. Офі-

ційні показники індексу щастя в Україні  (105 місце (2024), 111 місце 

(2025) зі 147 країн) фіксують той загальний стан, який цілком харак-

терний для країни, що тривалий час перебуває у воєнному конфлікті. 

Але ж опитування Київського міжнародного інституту соціології [1] 

засвідчили досить стійку динаміку самооцінки щастя українців упро-

довж 2021–2025 рр. Так, наприклад, уважали себе щасливими: 2021 – 

71%, 2023 – 70%, 2025 – 69%. «І  тут важливо зрозуміти головне, – за-

значено у звіті, – коли українець у 2025 році каже, що він щасливий, 

це зовсім не означає, що він живе легко, спокійно або без втрат». 

Адже статистика засвідчує, що 80% опитаних у 2025 р. переживали 

серйозні стресові ситуації [2]. Це пояснює, чому так актуально зараз 

звучить питання про ментальне здоров’я громадян України. У цьому 

контексті цілком доцільними є численні практичні поради психологів 
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щодо його підтримки через прості щоденні дії та усвідомлені реакції 

на світ і зовнішні події, покликані сприяти підтримці внутрішньої рі-

вноваги та віднаходити моменти особистого щастя навіть за складних 

і трагічних умов тривалої агресивної війни [3].  

Думки про те, чи взагалі можна вести мову про щастя, зокрема під 

час цієї війни, досить активно звучали в українському інформаційно-

му просторі. Одні заперечують онтологічну можливість такого від-

чуття, інші ж стверджують: «Війна не забирає у людей здатність бути 

щасливим. Звісно, вона дає безліч причин для горювання, але разом із 

тим залишається дуже багато простих приводів для радості» [4]. Кон-

троверсійність таких поглядів спонукала до проведення соціологічно-

го опитування на тему «Щастя під час війни» здобувачів освіти пер-

шого і другого курсу Львівського державного університету безпеки 

життєдіяльності – всього 80 осіб чоловічої та жіночої статі у віку 17–

20 років. Результати опитування цікаві й із того погляду, що респон-

денти – переважно молоді люди, які лише рік проходять стресову, пі-

дсилену загальними умовами війни кардинальну зміну свого соціаль-

ного статусу – перехід від шкільного життя до буття в умовах закладу 

вищої освіти.   

1. Насамперед респондентам було запропоновано визначити: «Що 

для Вас означає слово «щастя»? Відповіді варіювалися: переважно 

«це коли вся родина за одним столом, спокій і радість близьких; це 

щира підтримка друзів, теплі обійми людини, яку кохаєш». Тобто ви-

значальними стали рідні і близькі, друзі, кохання – саме ті універса-

льні, глибинні хороші, добрі стосунки, що їх за результатами 85-

річного Гарвардського дослідження Роберт Волдінґер ще 2015 року на-

звав засадничими для відчуття особистого щастя [5].  

Часто повторювалися: «всі живі та здорові», «радість та спокій 

всередині». 

Рідко: «те, що приносить задоволення, коли ти ні за що не хвилю-

єшся», «насолода життям», «впевненість у своїх діях».  

Поодинокі: «відчуття, що життя має сенс», «хороша робота», «ус-

піх у житті», «можливість реалізувати свої мрії», «повний достаток», 

«мир у світі», «добре самопочуття, щемливе, з легкістю на душі», 

«відсутність проблем», «мати сім’ю, бути коханою», «спокійне життя 

без сварок, непорозумінь, сутичок», «коли твоя найбільша проблема – 

що одягти на завтра», «коли повний шлунок», «час з дівчатами», 

«світло», «все добре в Україні», «коли можеш жити на вільній тери-

торії, говорити рідною мовою», «знати, що маєш куди повернутися і 
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хтось тебе чекає», «багато подорожей, немає війни», «спорт», «сво-

бода, гроші», «досягнення цілей», «бути вдома», «бути вільним». 

2. Відповіді на друге питання «Як російсько-українська війна 

вплинула на ваше відчуття щастя?» показали, що: для 20% – значно 

зменшила, 53% – частково зменшила (!), для 16% – збільшила; на 

11% – не вплинула.  

3. «Чи стали Ви більше цінувати прості речі (побут, спокій, спіл-

кування)?»: однозначно так відповіли 88,8%, частково – 11,2%.  

4. На питання «Чи можливо бути щасливим під час війни?» так і 

скорше так відповіли 67,5 %; важко сказати – 27,5 %; ні, скорше ні – 6 

%. Отже, відповідь на це питання здебільшого ствердна. 

5. «Чи відчуваєте Ви провину за моменти щастя під час війни?»: 

іноді – 51%,  ніколи – 27%, рідко – 22%, часто – лише одна відповідь. 

6. «Щастя під час війни є»: необхідним для психологічного вижи-

вання  для 67,5%; допустимим, але другорядним для 26,3%; важко ві-

дповісти для 6,2%. 

7. «Як би коротко описали своє щастя під час війни?»: «сім’я», 

«дім», «друзі», «спокій у безпеці», «момент», «цінувати все, і навіть 

дрібниці»,  «боротись до кінця», «можливість допомагати, волонтери-

ти», «родина вдома», «хороші новини з лінії фронту», «повернення 

військовополонених», «незламність», «моральний дух», «віра та надія 

на краще», «жити, тут і зараз», «любити Україну», «тиха перемога 

життя», «жива», «здоров’я»,  «щастя залежить від самої себе», «мир-

ний день без тривог і жертв», «кохання», «цілість», «згуртованість», 

«не зламались», «на все свій час», «щастя там, де ми самі», «свобо-

да», «гори», «рідкість», «напруження», «нестабільне», «мир». 

Саме отак студенти  у віці 18-21 рік, представники сучасного поко-

ління українців (покоління зумерів) дещо суб’єктивно, проте цілком  

поважно й розважливо осмислюють непросту проблему щастя за 

умов російсько-української війни та численних інших воєнних конф-

ліктів і різних природних катаклізмів у світовому просторі. Їхні від-

повіді підтверджують, що українська молодь психологічно адаптува-

лася до умов війни і маркує свій життєвий шлях онтологічними пріо-

ритетами, суголосними ідеям родової спільності, виживання й самоз-

береження. Молоді люди демонструють, що життя під час війни на-

було особливо правдивого ціннісного сенсу, бо наповнилося розумін-

ням вічних, важливих моментів самоусвідомлення людини як Люди-

ни у її одвічному прагненні бути щасливою. 
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Вікторія Логвиненко 

ПСИХОСОЦІАЛЬНІ ЧИННИКИ АЛКОГОЛЬНОЇ  

ЗАЛЕЖНОСТІ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ 

Війна та бойові дії виступають потужними кризовими чинниками, 

що зумовлюють зростання зловживання психоактивними речовина-

ми, передусім алкоголем. На ранніх етапах спиртні напої можуть ви-

конувати транквілізуючу функцію, однак згодом вони стають джере-

лом додаткового дистресу та формування залежності [1]. Слід зазна-

чити, що алкогольні патерни у ветеранській спільноті нерідко відо-

бражають деструктивні мотиви – вживання будь-яких напоїв залежно 

від доступності або комбінування різних видів з метою швидкого 

сп’яніння [2]. 

Дослідження американських учених підтверджують зв’язок між 

бойовим досвідом та розладами алкогольного спектра. Так, серед вій-

ськовослужбовців Сил спеціальних операцій США 15% демонструва-

ли надмірне споживання алкоголю протягом 3–6 місяців після бойо-

вих дій [9]. У Бригадних піхотних командах 25% комбатантів мали 

позитивний результат скринінгу на алкогольну паталогію, з них 12% 
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